

携手发力科研、咨询、智库等“软产业”

京沈对口合作为沈阳产业升级集智聚能

本报讯 记者金晓玲报道 京沈对口合作再结丰硕成果。11月28日,2020京沈对口合作第三届京沈科创产业生态共同体峰会在沈阳举行。京沈两地政府和企业代表围绕“软产业”价值共享这一核心,现场签约6个项目,“京沈合作科技创新中心”揭牌,“自贸区沈阳片区——京沈高精尖产业智库服务平台”正式启动。

此次签约和启动的项目,侧重于科研、咨询、智库等“软产业”,代表沈阳当前新兴产业发展过程中的新需求和新增长点。沈阳市高科创投管

理有限公司负责人熊凡表示,北京科技成果、产业服务链条等资源丰富,我们希望通过引入“软产业”、增强“硬供给”,帮助沈阳企业获得更优质的科技服务,进一步提升创新能力。

据介绍,此次达成的合作中包括,辽宁自贸试验区沈阳片区管委会与中国技术交易所将共同打造“中国技术交易所(沈阳)国际创新中心”,在沈阳片区内形成“链式”进出口技术交易和成果转化交易模式,为区域创新发展提供完善的信息化分析服务支撑体系;沈阳高新区与北京朝阳区高新技术企业协会携手共建“京

沈科技成果转化服务平台”,吸引更多创新成果、科技人才、专利技术、科研院所、知名科技企业来沈落地、转化和发展。“京沈合作科技创新中心”将通过政府引导、市场化运作、专业化运营的模式,对接京沈两地科技创新优势资源,推动源头创新。“自贸区沈阳片区——京沈高精尖产业智库服务平台”将致力引入北京前沿、创新、专业的智库资源,为沈阳区域产业发展提供智力支持和信息支撑。

今年以来,在京沈两地各界的共同努力下,京沈对口合作聚焦重点领域,取得一系列成果。截至目前,沈

阳已推进落实中科院机器人与智能制造创新研究院等300余个京沈对口合作项目,新签约北京特斯拉新科技智能产业园等70余个项目。

据介绍,沈阳市将继续积极承接北京“高精尖”产业转移,务实推动一批新基建、“互联网+”、云计算、大数据、人工智能等领域重点合作项目;围绕北京疏解非首都功能,共建京沈合作示范园区,打造一批重大合作平台;对标先进经验做法,相互学习借鉴“放管服”改革、国资国企改革等领域体制机制创新方面的经验、做法和政策,复制一批改革创新举措。

扶贫印记



过去矿上务工 如今种养双收

11月24日,记者在大石桥市建一镇松树村看到,61岁的建档立卡贫困户王桂英正笑盈盈地给养殖的肉驴添加草料。她告诉记者,2017年她家依靠市扶贫资金帮扶,通过养驴脱了贫。今年,村里新建了香菇大棚,她和老伴儿在大棚劳动,两人纯收入能达1.83万元,日子比以前好多了。

离王桂英家不远,是松树村建的100栋香菇大棚,几个建档立卡贫困户正在大棚内采摘香菇并装车外运。在大棚旁边,菌棒生产车间、

烘干车间和冷库正在紧张建设,菌棒生产车间年底就能投产,明年就能见到效益。

松树驻村“第一书记”刘继鹏告诉记者,以前村里有几座砌石矿,村民靠采石和务工,收入还不错。但近年来,矿产资源几近枯竭,加上村子地处山区,土地瘠薄,光靠传统种植业难以维生。全村426户农民中,建档立卡贫困户就有62户,如何带领村民和贫困户走出贫困,成为村“两委”成员必须解答的一道难题。

通过市场调研,并结合本村气候特点,松树

村决定发展香菇种植和加工产业。今年,村里新建了100栋大棚,4月下旬开始产菇,到目前,香菇销售额已达120万元。每天,在大棚劳动的村民都在25人以上,建档立卡贫困户中有劳动能力的人员,通过参加大棚劳动收入可观。没有劳动能力的贫困户,每户也能获得700元至900元的分红。尽管资源枯竭、土地贫瘠,但松树村村民们靠着勤劳的双手和智慧的头脑,走出了一条致富新路。

本报记者 杨靖岫 摄

走基层·在一线 ZAIYIXIAN

端起“绿饭碗” 吃上“生态饭”

本报记者

侯悦林

“刚开始,我觉得咱农民搞绿色有机食品是瞎胡闹。现在一看,是选了一条正确的道路。”11月29日,阜新蒙古族自治县于寺镇虎掌沟村赵凤山一提起绿色食品,仍觉得对不住村委会主任姚凤刚。

提起这事,还得从2014年说起。那年,省市场监管局驻村工作队进驻虎掌沟村,把绿色和有机食品作为主导产品,并帮助村里的文奇玉米种植合作社注册了“佑安古镇”商标。

搞绿色有机农业的关键是养地,可却遭到不少村民的反对。“整啥绿

色、整啥有机啊?这不让用、那不让使的,上秋打不了多少粮食,有你后悔的!”论起来,赵凤山和姚凤刚还是亲戚,可他却头一个向姚凤刚“开炮”。

姚凤刚不争辩,也不气馁,他通过土地流转搞起示范田,让村民眼见为实。2018年,小米、高粱米、红豆、绿豆、花生米、玉米糁6个产品获得绿色食品认证。普通地块与认证地块相比,销售价格相差1倍。

这回赵凤山彻底服了,几经犹豫找到姚凤刚想发展绿色食品。没想到,姚凤刚答应得很爽快:“成立合作

社就是要带着大伙儿一起致富,我们统一提供种子、有机肥,技术员全程指导,保你一准儿能成。”

如今,赵凤山也有了0.6公顷认证过的耕地,“我得严格按照章程种地,不然合作社一粒米都不收”。截至目前,全村经过认证的“绿地”有200公顷,占全村耕地面积的40%。

在绿色食品大获成功的基础上,姚凤刚开始向有机农产品进军。他把有机田选择在三面有沟壑的“尖山子”坡地上,并在唯一的进山道路上安装了监控摄像头。经过几年的努力,

去年,玉米糁和小米两个产品成功获得有机农产品认证,认证面积达87公顷。和绿色食品相比,有机农产品的价格又涨了1倍。

现在,虎掌沟村四成耕地种的是绿色食品,8个产品获得农业农村部绿色食品和有机农产品认证。姚凤刚带着虎掌沟农产品到厦门、深圳、沈阳等地参加展览会,并在淘宝开办“佑安古镇”网店,年销售额超过300万元。虎掌沟村这个远近闻名的贫困村,在端起“绿饭碗”、吃上“生态饭”之后,成了富裕村。

东北首个海上风电场建成投产

本报讯 记者吕丽报道 11月25日,由三峡新能源开发建设的大连市庄河Ⅲ(30万千瓦)海上风场全容量并网,成为东北地区首个建成投产的海上风电项目。

项目总投资51.4亿元,2017年3月正式开工建设,是我北方地区最大的海上风电项目。项目投产后,预计年上网电量7.14亿千瓦时。与火力发电相比,每年可节约标煤约23万吨,减轻排放温室效应性气体二氧化碳约63.7万吨,此外还可节约用水约20.84万吨。

近年来,国家大力推动能源供给侧结构性改革,全面提升新能源和可再生能源比例,海上风电在整体能源战略中具有重要地位。2008年,大连市在国内率先启动海上风电规划工作。

庄河Ⅲ海上风场的全容量并网,拉开了大连市海上风电项目陆续竣工投产的序幕,预计“十四五”期间,全市规划内剩余5个海上风电项目将全部建成投运,届时,大连将成为我国北方地区重要的清洁能源生产基地。

沈阳市和平区推出“办事方便”十大举措

本报讯 记者丁冬报道 11月30日,沈阳市和平区推出“办事方便”十大举措,以高质量政务服务支持经济社会发展,保障企业和群众办事需求。其中,在项目建设方面,通过联合办、帮办代办、联审联办等方式,将全流程审批时限压缩至43个工作日以内。

企业在开办方面,将政务服务事项全部录入一体化政务服务平台,确保企业和群众“登录一张网,办通所有事”。推行营业执照电子化,提供证照免费邮寄服务,实现“申领不见面,领

照全天候”。针对简易勘验和需要“补正勘验”事项,用远程视频勘验替代人工现场勘验,实现“不见面”远程勘验。

办事便利方面,实行错时延时服务,设立爱心窗口,对老弱病残孕等特殊群体,全程陪同服务,并可预约上门服务;大力推广应用自助办理事终端,实现港澳台通行证、身份证、审批事项、营业执照打印自助办理,医保、税务自助查询;企业和群众还可以通过和平区政务服务微信公众号提供的在线咨询、预约排号等功能,解决材料不全重复跑等问题。

本溪成为我省首个“移动云”省级节点上线城市

本报讯 记者丛焕宇报道 11月30日,记者从本溪市获悉,“移动云”辽宁省省级节点日前在本溪市互联网数据中心上线。本溪市成为辽宁首个“移动云”省级节点上线城市。

“移动云”是移动互联网和云计算融合发展的最新形态,除了具备传统云服务的特点外,还具有24小时在线服务,实现传统云服务在移动互联网的扩展应用等新特点。

近年来,本溪市委、市政府抢抓“新基建”重大机遇,全力推动5G商用、人工智能、工业互联网等领域建设步伐,取得明显成效。下一步,本溪市将依托互联网数据中心的强大云网资源优势,为全市及周边城市企业提供更加高效快速的数字化、网络化、智能化服务,满足企业用户降本增效、数据共享、安全稳定、云网融合等多方面需求。

辽阳市白塔区依托传统节日提升群众幸福感

本报讯 记者严佩鑫报道 写春联、剪窗花;包粽子、制香囊;品月饼、酌桂蜜;猜灯谜、登楼赏月……截至11月26日,辽阳市白塔区今年共开展“我们的节日”各项活动累计200余场,圆满完成年初确定的民生实事目标。

开展100场“我们的节日”活动是白塔区今年十大民生实事之一。白塔区文旅广电局精心谋划,组织实施,在活动中传承民俗文化,提升文化自信。今年年初以来,白塔区、街道、社区三级组织文艺骨干和居民群众,依托春节、端午、中秋、重阳等传统节日,开展了迎新春送祝福、庆端午包粽子及中秋赏月经典诵读等多场传统节日民俗文化活动和群众集体联欢活动。

“我们的节日”把传统民俗作为

主题,将传统文化和节日有机结合,为居民送上美好祝福,“迎新春送祝福”活动已经成为白塔区每年春节期间的文化惠民品牌;端午节开展的系列活动,让居民感受传统,了解民俗,体验成功的乐趣。同时,白塔区还创新活动形式,注入亲民理念。中秋节期间,白塔区举办的“魁星赏月汉韵邀约”活动,以中秋节习俗为主线,在魁星楼开展品月饼、酌桂蜜、猜灯谜、登楼赏月活动,精心选择历代“咏月”名篇佳作,开展形式多样的诵读、赏析等活动,引导群众感受传统文化的魅力。

“我们的节日”的举办,得到白塔区各界群众的积极响应,踊跃展示才艺,在传承传统文化同时,也厚植了历史文化内涵,提升了群众的获得感和幸福感。

东港渔业由内海延伸向远洋

本报讯 记者蔡晓华报道 11月30日,2000吨来自索马里海域的带鱼运抵丹东大东港码头。今年以来,东港市12艘远洋渔船赴索马里海域开展捕捞作业,截至目前,已从索马里回鱼5000吨。

东港市拥有海岸线126公里,海洋资源丰富。近年来,随着近海捕捞强度日益增强,东港市抢抓共建“一带一路”机遇,鼓励渔业捕捞企业从“近海”驶向“深蓝”,由内海延伸向远洋。2018年,东港远洋渔业专业捕捞

船已达30余艘,常年驻扎在莫桑比克、安哥拉等海域进行捕捞作业。2019年,全市远洋渔业企业总产量近2万吨,年总产值达1.65亿元。今年,预计远洋回鱼1万吨。

自捕鱼回运,促进了东港渔业经济快速发展,缓解了近海渔业资源压力,极大地丰富了本地水产品市场,活跃了沿线国家经济贸易发展。未来,东港将利用好沿海区位优势,将贝类等特色地标产品推向国际市场,为海洋经济发展注入新的内涵。

进班组 查安全



冬季是各类安全生产事故多发、易发季节。入冬以来,辽宁北化鲁华化工有限公司切实抓好预防工作,进一步完善了各项安全制度,加强安全

治理队伍建设,班组现场安全监督,配备安全消防设施,进行规范操作,促进安全生产。

本报特约记者 刘刚 摄

本溪市新立社区以民为先创建“零信访”社区 “民情晨会”问民需解民忧聚民心

本报讯 记者张海浪报道 本溪市溪湖区彩北街道新立社区深入开展“强支部、零信访”社区(村)创建工作,在服务群众、预防和化解各类矛盾纠纷工作中,社区党委立足实际,创新实施了“民情晨会”特色工作法,搭建了精细化工作平台,使新立社区成为居民称赞的平安社区、和谐社区。

新立社区是棚改回迁社区,辖区居民2880人,社区党委下设4个党支部。2019年,全市“枫桥经验发展年”活动开展后,社区党委根据实际,建立了“民情晨会”制度,居民有什么需求,社区就推进什么工作。每周一早上,社区党委把老党员、楼长、网格

长、网格员、居民代表等召集在一起,说说大家关心的事,通报社区正在开展的工作,倾听大家的意见和建议。

下水道堵塞、邻里纠纷、乱倒垃圾、夫妻争吵等,是居民经常遇到的问题,若不及时化解,极有可能转化为信访矛盾。彩富38号楼居民代表要求在小区铺装中不设绿地,三单元后面全部铺设地砖,部分居民情绪激动。

彩富41号楼居民代表在“民情晨会”上反映本楼外偏墙有裂纹,其中有一处还有塌方的危险。会后,社区干部立即赶到现场,喷涂危险标志,划定警戒线,并将情况报告给物业公司和彩北办事处城管所,推动问题解决。

每年冬季供暖,社区居民高度关注,也是矛盾纠纷集中高发时段。社区党委未雨绸缪,每年冬季供暖前都举办一次“民情恳谈会”,把社区单位、供暖公司邀请过来,现场解决供暖中的问题,居民的闹心事、烦心事、担心事,一次性答复,限期解决。居民们高兴地给社区送来锦旗表示感谢。

“民情晨会”制度实行以来,新立社区已开展会106次。社区通过“民情晨会”和民情恳谈,为居民解决了路灯不亮、维修偏墙、疏通下水、维修老化护栏等热点难点问题、矛盾纠纷达400余件,真正打通了服务群众的“最后一公里”。